

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Palma de Mallorca, Viernes 31 de Marzo de 1893

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 562

Se publica todos los días laborables.

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 47.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

## EL CONSEJO DEL PARTIDO FEDERAL A LOS FEDERALES

Correligionarios:

Conviene que no nos durmamos sobre los laureles. Próxima la elección de Ayuntamientos, es hora de apercibirnos de nuevo al combate. España es para nosotros una como fortaleza que debemos ganar reducto por reducto. Apoderémonos hoy de las corporaciones populares.

La victoria es fácil: la lucha está reducida á los municipios. No hay para esta elección aquellas artificiosas circunscripciones en que los pueblos del campo, impotentes contra la presión del Gobierno, neutralizan la fuerza de las ciudades. En algunas vencimos; ¿habríamos de dejar ahora que nos vencieran en el recinto de nuestras poblaciones? Calculad lo mucho que ganaría la República si el día del triunfo hallara en poder vuestro las municipalidades.

Guardad, hoy como ayer, nuestro pacto de alianza y sed justos. Donde poco valga, entregad las concejalías á vuestros aliados; donde lo seais casi todo, reclamadlas todas para vosotros; donde estén compensadas las fuerzas, haced que sea equitativo el reparto. En la proporcionalidad, no en la igualdad, consiste, como antes os dijimos, la justicia. Sin la proporcionalidad saldría de los comicios tan falseada como ahora la voluntad del pueblo.

Por no haberse aceptado el partido único y el común programa los antiguos bandos subsisten. Natural es que cada uno, por el deseo de que sus principios prevalezcan, aspire al predominio y mantenga su derecho.

Madrid 24 de Marzo de 1893.

Por acuerdo del Consejo,  
EL PRESIDENTE,

F. PI Y MARGALL

## LA SEMANA

¡Y va una!

¡Ea! ya salimos del paso; ya no se hablará más en tres ó cuatro días, de eso de la crisis que tanto nos empalaga.

Salió Cervera; todos sabíamos que saldría; pero es lo cierto que no acababa de salir, y bien sabe Sagasta, que para salir de este modo valiera más que no hubiese entrado.

Laborioso, laboriosísimo fué el parto; pero, al fin y á la postre, con auxilio de buenos cirujanos y recurriendo al fórceps, se verificó el alumbramiento y quedó resuelta la primera crisis. Crisis que habría podido evitarse con media hora de conversación antes de constituirse el Gabinete Sagasta.

Estos fusionistas son originales en todo; suele decirse, y lo dicen con razón, que hablando se entiende la gente; pero los políticos acaudillados por Sagasta, y el mismo Sagasta que los acaudilla, son excepciones de esa regla; ellos hablan y no se entienden; quién sabe si hablan precisamente para eso, para no entenderse.

¡Vaya si celebraron conferencias preparatorias y entrevistas previas, y conciliábulos preliminares para organizar el famoso Ministerio de Maura; pero ¡hombre! ¿por qué no se contará entonces lo que ahora se ha contado?

Cualquier malicioso podría sospechar que toda la diplomacia de la política sagastina se reduce á una aplicación ramplona del famoso principio: «tente mientras cobro», base fundamental de toda la ciencia necesaria á un vendedor ambulante de baratijas.

Se trataba entonces de producir determinado efecto; se produjo... pues quedaba realizado el propósito. Lo demás ya se arreglaría.

Y se arregló en efecto, aunque no sin trabajo, y hubo ocasión para que Sagasta pronunciase en Palacio un discurso de tonos optimistas, según nos cuentan casi todos los diarios que dan importancia á esos acontecimientos. La solución de la crisis ministerial, dicen, ha facilitado la solución de la crisis económica.

Parece, pues, que el Ministro saliente Sr. Cervera, ha sido el único obstáculo en que la nivelación de presupuestos tropezaba y que el Sr. Pasquín será, por el contrario, garantía de ese *desideratum*. Véase cuánto habríamos ganado y cuánto susto nos hubiéramos evitado si al formarse el Ministerio, hubiera dado Sagasta la cartera de Marina á Pasquín, en vez de dársela á Cervera, que por algo, se resistió con tenacidad á aceptarla.

En fin, más ó menos pronto, con menor ó mayor oportunidad llegó el Sr. Pasquín, juró—según la fórmula de costumbre,—y dijo á los *reporters* que estaba dispuesto y además comprometido á realizar en su departamento una economía de «millón y medio de pesetas.»

Con las cuales la reducción del presupuesto, si damos crédito á personas que alardean de bien informadas, llegará á la suma de «treinta y un millones de pesetas» y un pico de «trecientas mil» más.

Por cuanto que en esas reducciones de gastos, corresponde la mayor parte ¿á dónde había de corresponder? al Ministerio de Fomento, en el cual se introduce una rebaja de «catorce millones» de pesetas.

¡Pobre instrucción pública y desdichadas mejoras en todo, qué maltrechas van á quedar!

El Sr. Pasquín juraba su cargo á las siete de la tarde del jueves, y dos horas después decía del entrante Ministro de Marina un periódico:

«Cuenta el nuevo Ministro sesenta y cuatro años de edad, y cuarenta y siete y diez meses próximamente, de servicios.»

La elección que ha hecho el Sr. Sagasta (elección quizás forzosa) no nos parece acertada, por que el Sr. Pasquín no cuenta con muchas simpatías en el Cuerpo general de la armada, y además no reúne ninguna condición recomendable para el importante cargo que va á desempeñar.»

La cosa podría haberse dicho más suavemente; con más claridad, no.

Y conste que no es un periódico republicano, enemigo de las instituciones, el que así habla.

Con esto de la crisis y con la nueva división militar de España, nos hemos olvidado por completo de la muerte de Ferry; de las elecciones de Diputados, porque las de Senadores no han interesado á nadie; del procesamiento de Sagasta y de casi todo lo que hace siete días nos preocupaba, crímenes inclusive.

La nueva organización dada al ejército y la di-

visión nueva del territorio militar, ha producido alegría en unos y disgusto en otros; disgusto y alegría que la prensa fusionista procura atenuar diciendo que, por ahora, todo eso son proyectos y cuentas galanas que acaso se realicen muy tarde y acaso también no se realicen nunca.

Lo que sí se ha realizado al fin, porque no podía menos de realizarse, es que el Canal del Lozoya nos diese un disgusto. Mucho tiempo hace que estaban previstos esos y otros muchos mayores que nos ha de dar todavía.

Lo del abastecimiento de aguas para Madrid está llamado á producir graves sinsabores y terribles conflictos al vecindario.

El Ayuntamiento piensa en todo, en todo, menos en lo que debería pensar; el Ministerio de Fomento solamente piensa por hoy en las economías y entre tanto corremos peligro de quedarnos sin agua el día menos pensado, y no hay quien vigile las obras por donde llegan las pocas y cenagosas que tenemos.

Descuido, abandono, apatía son las causas productoras del hundimiento de la calle de la Flor, en el cual no han ocurrido desgracias mas numerosas por verdadera casualidad.

Descuido, abandono, apatía han sido también causa de que el horroroso incendio acaecido en San Sebastián hayan perecido muchas víctimas que las deficiencias del servicio de incendios dejaban sin auxilio.

A. SANCHEZ PEREZ

## Actualidades

Sevilla, Granada, la Coruña y Burgos se oponen á los planes militares del actual ministro de la Guerra.

¿En que se fundan para esa oposición?

Únicamente en razones económicas de interés local. Esas cuatro ciudades olvidan una cosa que no he visto expuesta por ninguna: el desprecio con que se las mira. Si las cuatro hubieran elegido diputados republicanos, otra sería su suerte. No se reducirían sus guarniciones, como no se reducen las de Barcelona, Valencia, Madrid y Zaragoza.

Tiene razón el general Lopez Dominguez. Si no ha de haber más de siete cuerpos de ejército, no puede establecerse un cuartel general en cada capital que lo pretenda. Si ha de haber un solo cuerpo en toda Andalucía, el cuartel general debe situarse en Córdoba. Si basta un solo ejército para Castilla la Vieja, Asturias y Galicia, el cuartel general ha de situarse precisamente en León.

Pero si el Ministro de la Guerra solo atendiera, como dice, á motivos económicos y á consideraciones estratégicas, no crearía más que un cuerpo de ejército para Cataluña y Aragón, con su cuartel general en la ciudad de Lérida.

¿Por qué mantiene dos cuerpos de ejército para esas dos regiones, con sus respectivos cuarteles generales en Barcelona y Zaragoza?

Los mantiene por un interés dinástico: esas dos capitales inspiran poca confianza á la decadente monarquía.

Aprendan, pues, Sevilla, Granada, Coruña y

Burgos; ya ven como paga el diablo á quien bien le sirve; ya ven que es contrario á sus intereses votar siempre candidaturas monárquicas.

A mi juicio, los cuerpos de ejército debieran ser ocho, con sus cuarteles generales en Córdoba, Alcázar de San Juan, Madrid, Medina del Campo, León, Vitoria y Lérida. El de Alcázar debería tener más fuerza que los otros y cubrir todas las guarniciones de Levante.

¿En qué estamos de las economías?

En que son indispensables, y en que se cumple exactamente lo dicho tantas veces por los republicanos. La monarquía no las hace, no puede hacerlas. Sigán, pues, los contribuyentes infelices votando candidaturas monárquicas y pagando el presupuesto de la monarquía.

Si los gobiernos de la restauración llegan á hacer economías, estas se reducirán á la merma ó supresión de las miserables pensiones que cobran las viudas y las huérfanas: porque las pensionistas no tienen soldados que las defiendan, ni marinos que escupan á barlovento, ni Ayuntamientos que griten al menor perjuicio que se les irroge, ni campanas que toquen á rebato en defensa del mendrugo, como las tiene el clero para defender sus 42 millones.

Los que vivimos lejos de la Patria tenemos esperanza de que las nuevas Cortes, apenas se reúnan, se ocuparán en los intereses del país y en levantar su crédito. A la minoría republicana le toca impulsarlas por la única senda de salvación, proponiendo uno y otro día la proclamación de la República. Si no ha de caer el último descrédito sobre el parlamentarismo, es menester que los republicanos peleen y triunfen en el Parlamento. ¿Y cómo no han de triunfar los dignos diputados de Madrid, Valencia, Barcelona y otras ciudades ilustres, de los representantes de Vitigudino, Cória, Navacarnero, Calasparra, Trijueque y Melgar de Arriba?

Ha muerto Julio Ferry, uno de los hombres más discutidos y más impopulares entre los políticos franceses.

Mereció plácemes cuando expulsó las congregaciones religiosas; pero perdió su prestigio cuando sucedió á Gambetta en la jefatura del partido oportunista. Su política exterior fué desgraciada; con la invasión de Túnez lanzó á Italia en los brazos de Alemania; con el Tonkín y Madagascar produjo gran descontento. Sus proyectos de alianza con Alemania hirieron en lo más vivo el sentimiento patriótico. Gambetta era partidario de la alianza inglesa, que es la única útil para Francia; Ferry la hizo imposible con sus aventuras coloniales y sus desaciertos.

Le perjudicó, por último, la mala fama del partido á que pertenecía. Mientras vivió Gambetta, su nombre fué bastante para dar respetabilidad al partido oportunista; muerto el audaz tribuno, todos vieron que su partido era una amalgama de transfugas y de aventureros que debía concluir en Panamá.

NICOLÁS ESTÉVANEZ.

París, 17 Marzo.

## EL PARTIDO UNICO

El domingo se celebró en la Plaza de Toros de la ciudad de Barcelona una reunión monstruo, á que asistieron más de 10.000 personas. Hablaron en ella, entre otros, los diputados electos. El Sr. Sol y Ortega abogó elocuentemente por la fusión en uno de todos los partidos republicanos. Progresista el Sr. Sol y hombre de grande y merecida influencia en su partido, nos es sumamente grato saberle adicto á tan fecundo pensamiento.

Sin el partido único no sería posible el día del triunfo, ni establecer nada sólido, ni conjurar los graves peligros á que en toda revolución da margen la discordia entre los que la promovieron. Siete cabezas con siete distintos pensamientos, es evidente que nada podían hacer, ni para evitar conflictos, ni para el inmediato alivio de los males de la Patria. Habrían de consumir forzosamente el tiempo en inoportunas deliberaciones y estériles luchas, atento cada uno á preparar el terreno para que sus correligionarios preponderasen en las Cortes, y sus particulares principios prevaleciesen.

Es convenientísima la rápida formación del partido único. La Nación espera de la República, no tardíos, sino pronto remedios; y sería altamente peligroso que la República no empezara á cumplir desde luego tan justa esperanza. Nuestros enemigos aprovecharían tan incoherente deficiencia para enflaquecer los ánimos, difundir recelos y promover disturbios.

Merced á la division en que vivimos, no hay todavía para los republicanos ni un mismo criterio político, ni un mismo criterio social, ni un mismo criterio económico. O debemos buscarlos juntos, ó es de absoluta necesidad que, rota la unión, los busque cada partido en sus propios y peculiares principios, y como no sea para destruir, prescindir de los demás partidos. Lo demás es engañarnos y engañar al pueblo.

## CRONICA LOCAL

### ANIVERSARIO

Lo es hoy—no precisamente por la fecha, pero sí por la festividad que celebra la Iglesia Católica,—del día en que tuvimos que advertir á los concejales republicanos del Ayuntamiento de Palma y á los republicanos todos de esta ciudad, la grave consecuencia de conducta en que aquellos habían caído, asistiendo á la procesión de Jueves Santo.

No parece, sino que los señores de la minoría republicana de nuestro Municipio y los directores de la política republicana en nuestro país, necesitaban nuestra advertencia, pues una vez que hubimos dado la voz de alarma, aquellos señores dejaron de asistir, como representantes del pueblo, á las funciones religiosas. No asistieron, aquel año, á la procesión del Corpus y no han asistido este año á la procesión en que claudicaron el pasado. Con su conducta nos han dado la razón; más ¿qué clase de republicanos son esos á quienes se ha de advertir inconsecuencia tan manifiesta?

Si nos fijamos en el camino recorrido desde entonces, amargo desconsuelo embargará el ánimo de todo buen republicano. Ha pasado un año y... estamos peor que estábamos. La minoría republicana de nuestro Ayuntamiento no levanta nunca la voz para fiscalizar los actos de las administraciones monárquicas. Aquella minoría que fué al Consistorio con el vergonzoso vicio de origen de una alianza electoral con los conservadores, en el Municipio no ha hecho nada. Para el tiempo, existen los mismos abusos, se aprueban sin discusión los presupuestos en que existen partidas atacables desde el punto de vista republicano, todo está como estaba... y la minoría muda, como no diga, con labio trémulo de vergüenza, algunas palabras, para apoyar la despótica conducta del alcalde conservador. ¿Recuerdan los republicanos de Palma aquellas sesiones en que el Sr. Montis ejercía de dictador, desde la presidencia? ¿saben si alguna vez protestaron de tal conducta, los republicanos?

Los presupuestos son la clave de toda administración y, políticamente, los presupuestos son la solución de todos los problemas. No hay cuestión alguna política que no se resuelva en una cifra de los presupuestos. No habrá funciones religiosas cos-

teadas por el procomún; no habrá esplendores cortesanos, en la Nación misma no habrá monarquía, cuando no consten en los presupuestos las partidas necesarias para pagar esos gastos. Más aún: dado el carácter actual del municipio en España, sus escasas atribuciones, su falta absoluta de poder político y su manera de ser meramente administrativa, los presupuestos son el todo en una ciudad. A su discusión debiera consagrarse atención principalísima, y toda minoría resuelta á sostener con brillo su bandera, debería hacer de ellos un estudio completo y esforzarse en que no se aprobara partida alguna que no fuese justa y necesaria. ¿Han oído los republicanos de Palma, siquiera un ligero rumor de las tempestades que haya promovido en el seno del Ayuntamiento la minoría republicana, al discutir los presupuestos?

La minoría republicana de nuestro Municipio es un reflejo de la política general republicana en nuestra ciudad y la política republicana en Palma y en Mallorca toda, es el resultado de la dirección que viene sufriendo desde hace años. Esa dirección encomendada á hombres sin prestigio que, han dado pruebas repetidas de su ineptitud, es la responsable de cuanto en Mallorca sucede á los republicanos. Ella es la causa de que tantos y tantos que sienten la república, se estén quietos en sus casas y no se apresten ni á votar, en las elecciones generales. Esa dirección ignorante, rutinaria, con todas las preocupaciones de la política antigua, sin ninguna luz de la política nueva, mas doctrinaria, en su conducta, que los partidos de la Restauración, es la causa principal del lamentable espectáculo que ofrece el partido republicano en Mallorca. Cada acto es una caída, cada resolución es un traspie, cada elección es una nueva y mas vergonzosa derrota. Antes no eran nada en Mallorca los carlistas; ahora tienen un diputado. Hace años en Mallorca era poderoso el partido republicano; ahora... En las últimas elecciones provinciales tuvo en Palma menos votos que los tradicionalistas; en las últimas de diputados á Cortes, tuvo muchos menos votos que en las penúltimas. ¿Progreso á la inversa!

¿Hay tanto que decir sobre la política republicana en Mallorca! El presente aniversario es sobremedida triste para todo buen republicano.

Un hombre que trasportaba en un carrito dos corderos ayer mañana se cayó con tan mala suerte que á los pocos momentos falleció. Fué conducido á la casa de Socorro.

Según el «Noticiero» fueron presentados á la aprobación gubernativa los Estatutos del Banco Agrícola de Pollensa que se trata de instalar en esa población.

Con la pompa de costumbre y con la asistencia de las autoridades ayer se celebró la procesión del Jueves Santo.

Los Ayuntamientos de Alaró, Llubí, Campanet, Petra, Villa-Carlos, Establimens, Inca, Selva y Lloseta han expuesto al público el padrón industrial formado con arreglo al Real Decreto de 23 de Febrero último, para efectos de reclamación.

Ha sido aprehendido un kilogramo de tabaco de contrabando en la carretera de Palma á Sóller. Iba en un carro conducido por una caballería.

El Director del Ferro-carril de Mallorca ha dispuesto que el 4 del próximo Abril salgan trenes extraordinarios de las estaciones de Inca y Binisalem al precio de 30 céntimos de peseta de ida y vuelta para Lloseta donde se celebra la romería d'«es Coco».

A pesar de las esperanzas que nos había hecho concebir el estado de la atmósfera ayer tampoco llovió. Si la sequía se prolonga puede darse por perdida la cosecha de este año.

A juzgar por el pedido de localidades que en la contaduría del Circo Balear hay hechos para los días de Pascua promete verse lleno de bote en bote las citadas noches y á juzgar por los preparativos de la empresa, y por los estrenos con que cuenta y las simpatías que nuestro inteligente público tiene demostrados á los artistas es de esperar se cuenten por llenos las funciones.

**CORREO DE HOY**

Sevilla 26, 10-45 n.

Ha ocurrido un accidente desgraciado al pasar por la plaza de San Francisco, delante del Ayuntamiento, la última cofradía de las que hoy han hecho estación en la catedral.

La plaza presentaba en aquel momento un golpe de vista sorprendente. Los palcos y las sillas aparecían completamente ocupados, y como era ya de noche, toda la plaza estaba esplendidamente iluminada con luces eléctricas.

El célebre paso de la Virgen, perteneciente á la cofradía de San Juan de la Palma, se incendió, produciéndose el natural alboroto, aunque la confusión duró poco.

Las imágenes se deterioraron bastante, estropeándose las magníficas vestiduras que ostentaban. Se han extraviado alhajas de valor de las que las señoras piadosas facilitaban para adornar á la Virgen.

Las esculturas deterioradas son de mucho mérito y antigüedad.

La imagen de la Virgen es obra de Roldán, y la de San Juan, del célebre escultor Hita del Castillo, de fines del siglo XVII. Ambas son de las mejores que hay en Sevilla.

Una vez apagadas las ropas que se incendiaron, las imágenes quedaron delante del Ayuntamiento custodiadas por agentes de la autoridad y guardia civil. La procesión siguió su curso después de este accidente.

Sevilla 26, 11:20 n.

El paso incendiado ha sido conducido á la iglesia de San Juan de la Palma. Una inmensa multitud ha presenciado la entrada con profundo silencio. Confírmase que han sufrido extravío alhajas de valor.

El incendio se produjo por un vela que prendió el fuego en las ropas de la imagen de la Virgen.

Este accidente es el tema de todas las conversaciones.

Madrid 27, 12:30 m.

Acabo de ver en la iglesia de San Juan de la Palma el paso de la cofradía. Las imágenes están ahumadas, pero no han sufrido grave daño, aparte de las túnicas y mantos, que estan inutilizados.

Aunque al principio se creyó, y así lo dije en anteriores telegramas, que habían desaparecido las alhajas, por fortuna no es exacto.

El peto, donde estaban prendidas, fué arrancado en los primeros momentos por un cofrade, que lo llevó inmediatamente á la iglesia. También han sufrido notable deterioro los adornos del paso.

**ALCALDIA DE PALMA**

El día 15 de Abril próximo á las doce de la mañana tendrá lugar en esta Casa Consistorial, bajo mi presidencia, la subasta pública por medio de pliegos cerrados, para contratar el servicio del riego durante el corriente año, de las vías públicas de esta ciudad y de su ensanche occidental que se enumeran en el pliego de condiciones aprobado respectivamente por este Ayuntamiento y por la Junta municipal en

sesiones de 17 Febrero último y 24 del corriente mes; siendo el tipo de la subasta el de seiscientas pesetas mensuales que serán satisfechas por esta Corporación por mesadas vencidas, debiendo los licitadores constituir en la Depositaria de fondos municipales un depósito de doscientas pesetas para optar á la subasta, que fija la condicion quinta de las generales del precitado pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento y con sujecion al cual debe efectuarse la referida subasta.

Lo que se hace público para conocimiento de los que quieran tomar parte en dicha licitación.

Palma 27 Marzo 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—P. A. del Ayuntamiento, Guillermo Roca, Srio.

**TEATRO CIRCO BALEAR**

COMPANIA DE ZARZUELA CÓMICA  
Temporada de Primavera

**LISTA DE LA COMPANIA**

- Director artístico.—José Gil.
- Maestro director de orquesta.—Matías Puchades.
- Primera tiple absoluta.—Elena Rodriguez.
- Otras primeras.—Julia Campos, Trinidad Gil.
- Segundas tiples.—Pepita Alcacer, Elena Doriac.
- Tenores cómicos.—José Sanchis, Rafael Castilla.
- Barítonos.—José Serra, Ricardo Gurina.
- Bajos.—José Gavilanes, José Gil, José Balaguer.
- Actores genéricos.—Mariano Guillem, Enrique Alcacer.
- Partiquinos.—José Fera, Doroteo Guillem, Emilio Marcó, Fernando Lacasa.
- Partiquinas.—Paquita Guillem, Emilia Danvila, Dolores Perez, Claudia Fernandez.
- Apuntadores.—Angel Rovira, Alfredo Castro.
- Roperos.—Ramón Peris.
- Archivero.—José March.
- Peluquero.—Sr. Bover.
- 22 profesores de orquesta y 16 coristas de ambos sexos.

**PRECIOS DE ABONO**

	POR DECENA.	DIARIOS.
	Pesetas.	Pesetas.
Palcos sin entrada.	40	6'00
Butacas sin id.	5	1'00
Sillas circulares id.	4	0'75
Anfiteatro.	2	0'50
Lunetas.	1'50	0'25
Entrada general.	4	0'50
Media entrada.		0'30

**REPERTORIO**

De Getafe al Paraiso ó la familia del Tío Maroma.—De Herodes á Pilatos ó el rigor de las desdichas.—Pepe-Hillo (4 actos.)—La Czarina.—Blanca ó negra.—Charito.—Las niñas desenvueltas.—Fuego en Guerrillas.—La Mascarita.—El Cabo Baqueta.—Toque de Rancho.—Tiple en puerta.—La Romería de Miera.—I Comici Tronatti.—Pañuelo de Yervas.—La funcion de ¡mi pueblo.—El Bouquet Nacional.—¡Olé Sevilla!—Los Trasnochadores.—A casarse tocan.—La una y la otra.—Los de Cuba.—Campanadas.—Revista.—Tumbón.—Granvía.—Al agua patos.—El Rey que rabió y otras.

Queda abierto un abono de treinta funciones, obligatorias para toda la temporada, en las ventanillas de este teatro, todos los días por la mañana de diez á una y por la tarde de cuatro á seis.

Nota.—La Empresa se reserva el derecho de aumentar el precio de las entradas y localidades al público no abonado los días que bien le parezca.

**Ferro-carriles de Mallorca**

El miércoles 5 del próximo mes de Abril ydde Romería al Oratorio del Cocó (Lloseta); si el tiempo lo permite, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

- De Palma á Inca, parando en todas las estaciones y en el sitio de la Romería.
- A las 11 mañana.
- De Inca á Palma, parando en id. id. id.
- A las 6'30 tarde.
- De Inca á Binisalem, parando solo en el sitio de la Romería.
- A las 12'45—1'40—2'35—3'30—4'25 y 5'20 tarde.
- De Binisalem á Inca, parando en id. id. id.
- A las 1'10—2'5—3—3'55—4'10—5'5 y 6 tarde.

NOTA: Los trenes entre Inca y Binisalem, solo se compondrán de coches de 2.ª clase.

En estas estaciones se despacharán billetes de ida y vuelta para el Cocó al precio de ptas. 0'30 uno.

Palma 22 de Marzo de 1893.—El director general, Guillermo Moragues.

**PLAZA DE TOROS DE PALMA**

**GRAN FUNCION**

para el Domingo 2 de Abril de 1893

Por la notable compañía Dover, Norte-Americana, que tan dignamente dirige Don Luis Agustini.

En la que tomarán parte todos los artistas de la compañía y amenizará la función la banda de música del señor Picó.

Se regalará un hermoso Borrego, dando con cada entrada un número gratis.

Terminará la función con la interesante y preciosa pantomima titulada:

**LOS NIÑOS TERRIBLES**

La función empezará á las tres y media en punto.

Entrada general 1 real.

**MADRID—ZARAGOZA**

Como Representante en dichas plazas, ó en alguna de ellas ofrece

**D. Pedro Bernet**

sus servicios para trabajar en Comisión.—Buenos muestrarios.

Dirección 6

Zaragoza: 7 San Miguel

**ULTIMAS COTIZACIONES PALMA**

Crédito Balear.	110'00
Cambio Mallorquín.	61'00
Fomento Agrícola.	55'00
Ferro-carriles de Mallorca.	57'25
Alumbrado por gas.	105'00
Salinas de Ibiza.	200'00
Sociedad General Mallorquina.	73'00
Bonos Municipales.	30'00
Isleña Marítima.	46'50

**MADRID**

4 p interior perpetuo.	69'60
4 p amortizable.	78'20
Cubas.	107'85
Banco de España.	365'50
Arrendataria de Tabacos.	000'00

**BARCELONA**

4 p interior.	69'55
4 p exterior.	75'52
4 p amortizable.	00'00
Cubas 86.	107'87
Coloniales.	43'75
Nortes.	41'10
Francia.	27'70
Francos.	00'00
Madrid.	69'65
París.	65'34
Renta francesa.	97'00
Londres.	65'37

SECCION DE ANUNCIOS

# PIANOS

## CHASSAIGNE FRÈRES

### ÉXITO INMENSO

EN ESTE MERCADO Y EN CUANTOS SE HAN PUESTO EN VENTA

No compreis sin visitar el almacén de

## Amilio Banqué

UNICO DEPOSITARIO EN LAS BALEARES.

#### MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no  
interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de  
constipado, seca, ner-  
viosa, ronca, fatigosa  
y la llamada vulgar-  
mente de sangre, por  
fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

#### PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que  
á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y  
anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la  
espectoración con facilidad y casi siempre desaparece la  
TOS por completo antes de terminar la primera caja.  
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han  
curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al  
menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

#### Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS  
que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento  
con sus PAPELES AZGADOS; basta quemar uno dentro de la  
habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en  
muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

#### RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

#### PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE  
MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

#### MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece  
la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las  
encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pléanse estos medicamentos en todas las farmacias

#### REFINACION DE ALCOHOLES DE VINO

Constantes existencias de clases ex-  
tras para la fabricación de ani-  
sados.

El sin rival anisado  
MARCA PALOMA



premiado con el  
GRAN DIPLOMA DE HONOR

la mayor recompensa concedida en la Es-  
posición Internacional de Bruselas de 1891.

OTRAS CLASES DE ANISADOS.

Caña del país y Antillana,  
Ginebra legítima Campana,  
Jerez, licores y ESCARCHADOS  
de todas clases, se hallan de venta á precios  
reducidos en la fábrica de

JUAN SUAU

Plaza Puerta Sta. Catalina 50 al 54  
TELÉFONO 123. 54

HARINAS SUPERIORES

para empanadas

Pescadería vieja—Baratillo 6 almacén. 5-4



Vapor directo

Palma á Puerto-Rico, Habana y Matanzas

con escalas en MAVAGUEZ, PONCE y SANTIAGO de CUBA

Línea de vapores Trinitarios de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto el 2 de Abril próximo el magnífico vapor español de acero de 4,500 toneladas,  
clasificado 100 A. I. del Lloyd

## Miguel M. Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puertos y tambien para Canarias.

Informarán sus consignatarios: Martinez y Planas—San Juan, 20

## SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia  
para combatir el mildew.

Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al  
Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del  
modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

FONDA DE CATALUÑA

Á CARGO DE

PEDRO CARRERAS

Calle de las Euras, 4 y 6

Inmediato al Café Español de la Plaza Real

BARCELONA 95

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43